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«ПОНЯТТЯ ЮРИДИЧНОЇ ОСОБИ В КРИМІНАЛЬНОМУ КОДЕКСІ УКРАЇНИ» 
Баляс А.В., курсант Одеського державного університету внутрішніх справ  

Науковий керівник: Щирська В.С., викладач кафедри кримінального права та кримінології  
Одеського державного університету внутрішніх справ 

Нещодавно Верховною Радою України були внесені зміни до Кримінального кодексу України, якими доповнено 
Загальну частину розділом 14-1 «Заходи кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб. Під час досліджен-
ня теоретичної обґрунтованості та практичної необхідності запровадження інституту кримінальної відповідальності 
юридичної особи в національне законодавство. У процесі дослідження застосовувалась низка загальнонаукових мето-
дів: порівняльний, історичний, системний, логічний. З-поміж спеціальних юридичних методів дослідження викорис-
товуються такі як «тлумачення», формально-логічний, правового аналізу. В теорії українського кримінального права 
панівною є теорія, за положеннями якої суб’єктом злочину може визнаватися лише фізична особа. Це слідує з визна-
чення, що міститься в Кримінальному кодексі України – «суб’єктом злочину є фізична осудна особа, яка вчинила зло-
чин у віці, з якого відповідно до КК може наставати кримінальна відповідальність» .[3,93] 

Ряд вчених (М. І. Бажанов, Г. Н. Борзенков, Н. Ф. Кузнєцова, С. Ф. Мілюков та інші), виступаючи проти криміна-
льної відповідальності юридичних осіб, аргументували свою позицію: 

•по-перше, тим, що об'єктивний вираз воля набуває тільки в цілеспрямованих діях, тобто вчинок людини є єдиною
формою, в якій воля може знайти об'єктивний прояв; 

•по-друге, має місце недотримання принципу особистої винної відповідальності і принципу індивідуалізації пока-
рання; 

•по-третє, при притягненні юридичної особи до кримінальної відповідальності неможливо встановити вину як пси-
хічне ставлення особи до суспільно небезпечного діяння і його наслідків; по-четверте, визнання юридичних осіб су-
б'єктами злочинів призведе до утворення в кримінальному законодавстві двох систем принципів і підстав криміналь-
ної відповідальності і покарання. 

При цьому серед науковців триває дискусія про доцільність та можливість визнання юридичної особи суб’єктом 
злочину. Серед них певна частина виступає за впровадження – О.О. Бахуринська, О.О. Михайлов, Е.М. Кисілюк, В.І. 
Осадчий, О.Ф. Пасєка, проте багато вчених слушно обгрунтовували думку про недоцільність внесення таких змін, а 
саме: Г.С. Крайник, П.С. Берзін, В.О. Гацелюк, І.І. Митрофанов, О.В. Козаченко. Ми погоджуємося із тими науковця-
ми, які зазначають, що такі зміни повинні бути повністю узгоджені із іншими нормами як кримінального, так і інших 
галузей права, тому що такі вони потребують докорінного реформування основних інститутів національного криміна-
льного права: кримінальної відповідальності, покарання, співучасті, обставин, що виключають злочинність діяння та 
зміни понять, що ними користуються в кримінальному законодавстві – злочин, вина, осудність і неосудність, мотив, 
мета, готування до злочину, замах на злочин. 

Ми погоджуємось із думкою А.В. Ященка, що в узагальненому виді заходи кримінально-правового характеру мо-
жна визначити як передбачені КК України (Загальною і Особливою частинами) засоби впливу на поведінку особи, яка 
вчинила кримінальне правопорушення. Ці засоби можуть бути і примусовими, і заохочувальними, які, у свою чергу, 
застосовуються у разі наявності суспільно корисних вчинків, як пов’язаних із кримінальним правопорушенням, так і 
не пов’язаних, а лише зовні схожих на нього (необхідна оборона, крайня необхідність). 

Розмежовуючи кримінальну відповідальність від заходів кримінально-правового впливу М.І. Хавронюк ключовою 
ознакою вважає наявність обвинувального вироку суду, саме тому заходи кримінально-правового впливу, не пов’язані 
із винесенням обвинувального вироку, перебувають за межами поняття «настання кримінальної відповідальності» 
[4,56-57] 

Однак, аналізуючи главу XVI-1 Кримінального кодексу України можна зробити до висновку, що застосовуючи за-
ходи кримінально-правового характеру, юридична особа піддається кримінальній відповідальності, так як вони засто-
совуються за обвинувальним вироком суду та передбачають певні обмеження (або позбавлення) прав юридичної осо-
би. Конституційний Суд України в Рішенні № 9-рп/99 від 27 жовтня 1999 р. зазначив, що  кримінальна відповідаль-
ність – це форма реалізації державою правоохоронних норм, яка в кінцевому підсумку, як правило,  полягає в застосу-
ванні до особи,  що вчинила  злочин, конкретних   кримінально-правових  заходів  примусового  характеру через об-
винувальний вирок суду.[2,34] 

Підставою кримінальної відповідальності є вчинення особою суспільно небезпечного діяння, яке містить склад 
злочину, передбаченого цим Кодексом (ч.1 ст. 2 КК). При цьому складовою складу злочину є суб’єкт злочину, яким не 
може бути юридична особа. 

Насторожує, також, що в склади злочинів, суб'єктами яких є юридичні особи зміни внесені не були. Таким чином, 
положення розділу XIV-І «Заходи кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб» претендують на те зна-
чення,яке відіграють в кримінальному праві такі інститути як, наприклад, співучасть, стадії вчинення злочину, тобто 
виступають в ролі визначальних,основних інститутів кримінального права. [5,ст.3]Безумовно, безперечним є поло-
ження, що слідвиконувати взяті на себе міжнародні зобов'язання. На необхідності імплементації європейськихстанда-
ртів в кримінальне право України наголошують і вітчизняні науковці, вказуючи, що цей процес набуває великого зна-
чення в зв’язку ізпідписанням Угоди про асоціацію між Україною та ЄС . 

Але, цікаво те, що такі глобальні зміни вносяться у зв'язку з Планом дій, який стосується спрощення порядку оде-
ржання віз, і який, за великим рахунком, не є кримінально-правовим нормативним актом. Україна ще не є учасницею 
ЄС, але проте з постійною завзятістю виконує всі його вимоги, навіть якщо вони не узгоджуються з національними 
традиціями. У той же час, навіть країни-учасниці ЄС в окремих випадках знаходять компромісні рішення щоб відсто-
яти власні інтереси (йдеться про Протокол № 30 «Про застосування Хартії про основоположні права Європейського 
Союзу до Польщі та Об'єднаного Королівства»).[6, 2] 

На підставі вищесказаного можна зробити такі висновки:  
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1. Юридична особа може бути учасником кримінально-правових відносин у двох випадках: як держава в особі ор-
ганів, що здійснюють досудове розслідування та безпосередньо беруть участь в процесі притягнення особи до кримі-
нальної відповідальності; або як суб’єкт злочину чи суб’єкт до якого застосовуються заходи кримінально-правового 
характеру. 

2. В теорії кримінального права немає єдиного погляду на необхідність визнання юридичної особи суб’єктом зло-
чину, однак на законодавчому рівні ця позиція не знайшла відображення.  

3.На даний час цей розділ потребує більшості уваги,для роз’яснення та доповнення,що дасть змогу для практичних
підрозділів її правомірне використовування. 

4. Застосування заходів кримінально-правового характеру до юридичної особи ототожнюється з притягненням
юридичної особи до кримінальної відповідальності, оскільки наслідки застосування цих заходів аналогічні, що обумо-
влює суперечності в правових приписах різних розділів кримінального закону. 

5. На нашу думку, ці зміни до кримінального закону були дещо передчасними та не були належним чином аргуме-
нтовані в доктрині кримінального права, тому ми вважаємо за доцільне зосередити увагу на розділі 14-1 Кримінально-
го кодексу України подальшого введення змін до необхідних  статтей та інститутів КК України з метою правомірної 
реалізації в практичних підрозділах. 
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